

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:15 - Last Updated Saturday, 21 March 2009 06:42

---

ஊழல் குற்றங்கள் ஆலயத்தின் நிர்வாகத்தை தமிழக அரசு எடுத்துக் கொண்டுள்ள இடக்கால வறெறியைக் கொண்டாடவோம். பிப்ரவரி 2, 2009 தமிழகத்தின் வரலாற்றில் இதுவொரு முக்கியமான நாள் என்றால், அது மிகையானதல்ல. அன்றுதான் சிதம்பரத்தில் உள்ள நடராஜர் கோயிலின் நிர்வாகத்தை தமிழக அரசின் இந்து அறநிலையத்துறையின் கட்டுப்பாட்டில் கொண்டு வரும் தீர்ப்பு வெளியானது.

தீட்சிதப் பார்ப்பனக் கும்பலுக்கு எதிராகத் தமிழக மக்கள் அடையாளம் இட வறெறி எளிதாகக் கிடைத்த ஒன்றல்ல. சிவனடியார் ஆறுமுகசாமியை முன்னிலைப்படுத்தி, மனித உரிமைப் பாதுகாப்பு மையம் நீதிமன்றங்களில் நடத்திய போராட்டங்கள்; மக்கள் கலை இலக்கியக் கழகம், புரட்சிகர மாணவர்களின் இளைஞர் முன்னணி, விவசாயிகள் விடுதலை முன்னணி, புதிய ஜனநாயகத் தொழிலாளர் முன்னணி ஆகிய நக்சல்பாரி புரட்சிகர அமைப்புகளை ஒருங்கிணைத்து மனித உரிமை பாதுகாப்பு மையம் நடத்த ஐந்தாண்டுகளில் நடத்திய பல்வகையான விதமான தீர்ப்பு போராட்டங்கள்; இப்போராட்டங்களாகும் மக்கள் கொடுத்த ஊக்கம்; விடுதலைச் சிறுத்திகள், பா.ம.க., உள்ளிட்ட பல்வகையான தமிழின அமைப்புகளும், முன்னாள் அறநிலையத்துறை அமைச்சர் திரு.வீ.வீ.சாமிநாதன், பா.ம.க.வின் பணரூட்டி தொகுதி சட்டமன்ற உறுப்பினர் திரு.வலேமூரகன் உள்ளிட்ட பல்வகையான பிரமுகர்கள் கொடுத்த ஆதரவு — ஆகியவற்றின் பின்னணியில் தான் இந்த வறெறியைச் சாதிக் க முடிந்தது.

“எங்களின் கோயிலை நாங்கள் போனால் போகிறதென்று பக்தர்கள் வந்து வழிபடவதற்கு அனுமதித் திருக்கிறோம்” என்று தனாவட்டாகப் பச்சித் திரிந்த தீட்சிதர்களின் திமிரை, நடராஜர் கோயிலில் உண்டியல் வகைக்கட்ட அனுமதிக்காமல், இத்தனை ஆண்டுகளாகப் பக்தர்கள் கொடுத்த காணிக்கை அனாதையையும் சூரூட்டிக் கொண்டிருந்த தீட்சிதர்களின் பகற்கொளையை இப்புரட்சிகர அமைப்புகள் நடத்திய போராட்டம்தான் தடுத்து நிறுத்தியிருக்கிறது.

ஆனால், பெரும்பாலான வணிகப் பத்திரிகைகளோ இப்போராட்டங்களைப் புறக்கணித்துவிட்டு, குறிப்பாக நக்சல்பாரி புரட்சிகர அமைப்புகளின் பங்கினை இருட்டிப்பது செய்துவிட்டு, “ஏதோ சன்னை உயர்நீதிமன்றம் எப்போது உத்தரவிடும் என்று தி.மு.க. அரசு காத்துக் கொண்டு இருந்ததை”ப் போல தில்லை நடராஜர் கோயில் நிர்வாகம் கைமாறிய கதையை எழுதுகின்றன.

...

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:15 - Last Updated Saturday, 21 March 2009 06:42

---

தில்லை நடராஜர் கோயிலின் நிர்வாகத்தலைப் பொதுத் தீட்சிதர்களின் பிடியில் இருந்து விடுவித்து அரசிடம் ஒப்படைக்கும் முயற்சிகள் நிறு ஆண்டுகளுக்கு முன்பே தொடங்கிவிட்டன. நடராஜர் ஆலயம் தீட்சிதர்களுக்குச் சொந்தமானதா என்பது குறித்து 1885இல் அப்போதைய இந்த சமய வாரியம் மதராஸ் உயர்நீதிமன்றத்தில் தொடர்த்த வழக்கில், "இந்தப் பழமையான ஆலயம் தீட்சிதர்களின் தனிச் சொத்து என்பதை நிரூபிப்பதற்கு ஒரு சிறு ஆதாரம் கிடக்கிடயாதது," என மத்துச்சுமியி அசுயர் மற்றும் ஜே.ஜே.ஷெப்ர்டு என்ற இரண்டு நீதிபதிகள் கொண்ட அமர்வு மன்றம் தீர்ப்பளித்திருக்கிறது.

1933இல் மதராஸ் ராஜ்தானியைச் சேர்ந்த இந்த சமய அற வாரியம், தில்லை நடராஜர் ஆலயத்தை பொதுமக்களுக்குரிய இந்து வழிபாட்டுத் தலம் என வரையறுத்து, "ஆலயத்தை நிர்வகிக்க மலோளரைய நியமிக்க வேண்டும்; காணிக்கைகளைப் போட உண்டியல் வகைகளை வேண்டும்; அரசு சனாசைய வதற்குக் கட்டணங்கள் நிர்ணயிக்க வேண்டும்" என 08.05.1933இல் உத்தரவுவென்றதைப் போட்டது. இந்த உத்தரவை எதிர்த்து பொதுத் தீட்சிதர்கள் கடலூர் மாவட்ட நீதிமன்றத்தில், அதன் பின்னர் மதராஸ் உயர்நீதிமன்றத்தில் மலேமுறையீடு செய்தனர். இந்த இரண்டு நீதிமன்றங்களும் நடராஜர் ஆலயம் தீட்சிதர்களின் தனிச் சொத்து என்ற வாதத்தை மறுத்துவிட்ட அதேசமயம், அவ்வாலயத்தை நிர்வகிக்க அறிவிக்கப்பட்ட திட்டத்தில் சில மாறுதல்களைச் செய்தன. எனினும் "சர்வ வல்லமை" பொருந்திய தீட்சிதர்கள் ஆலயத்தில் உண்டியலை வகைக்கிட விடவில்லை.

"சுதந்திரத்திற்குப் பின் அப்போதைய மாநில அரசு நடராஜர் ஆலயத்தின் நிர்வாகத்தை எடுத்துக் கொள்ளும் அரசாணையென்றை 28.08.1951 அன்று பிறப்பித்தது. இவ்வாறு உத்தரவை எதிர்த்து தீட்சிதர்கள் தொடர்த்த வழக்கில் அரசாணையை ரத்து செய்து உயர்நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்தது. மலேமும், உயர்நீதிமன்றம் அதீர்ப்பில் தீட்சிதர்களைத் தனிமக்க முழுவாகவும் அங்கீகரித்தது. மாநில அரசு இதீர்ப்பை எதிர்த்து உச்ச நீதிமன்றத்தில் மலேமுறையீடு செய்தது. இதனிடையே என்ன மாயம் நடந்ததோ மாநில அரசு மலேமுறையீட்டு மனுவதை திரும்பப்

Written by

Tuesday, 17 March 2009 13:15 - Last Updated Saturday, 21 March 2009 06:42

பெற்றுக்கொண்டதோடு, ஆலய நிர்வாகத்தகை கையகப்படுத்தும் அரசாணையையும் ரத்து செய்துவிட்டது. தீட்சிதர்கள் நடராஜர் ஆலயத்தைத் தங்களின் தனிச் சொத்தாகக் காட்டிக்கொண்டு ஆட்டம் போடுவதற்கு இத்தீர்ப்பதைத் தான் இதுநாள் வரை பயன்படுத்தி வருகிறார்கள்.

இத்தீர்ப்பு வந்து முப்பது ஆண்டுகள் கழிந்த பிறகு 1982இல் தமிழக அரசு ஆலயத்தின் நிர்வாகத்தில் நடந்துள்ள பல்வேறு முறைகேடுகளையும் மோசடிகளையும் குறிப்பிட்டு, ஆலயத்தை நிர்வகிக்க அரசு சார்பில் நிர்வாக அதிகாரியை நியமிக்கப் போவதாக நோட்டீஸ் அனுப்பியது. இதற்குத் தடையகோரி தீட்சிதர்கள் உயர்நீதி மன்றத்தில் தொடர்த்த வழக்கில், இதனை அரசாங்க உத்தரவாகக் கருத்த வேலையில்லை; "ஷோகாஸ் நோட்டீஸாக" க்கருதிக் குற்றச்சாட்டுகளுக்கப்பதில் அளிக்க வேண்டும் என 09.08.1983இல் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது. பதில் அளிப்பது, விசாரணை என நான்கு ஆண்டுகள் இழுத்தபிக்கப்பட்ட பிறகு, தமிழக அரசு 31.7.1987 அன்று நிர்வாக அதிகாரியை நியமிக்கும் உத்தரவைப் போட்டது.

இந்த உத்தரவை எதிர்த்து தீட்சிதர்கள் உயர்நீதி மன்றத்தில் தொடர்த்த வழக்கில் பத்தாண்டுகள் கழித்து, 11.02.1997 அன்று நிர்வாக அதிகாரியை நியமித்தது செல்லும் எனத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது. இத்தீர்ப்பை எதிர்த்து தீட்சிதர்கள் மீண்டும் வழக்கு தொடர, அவ்வழக்கில் அரசிடம் முறையீடு செய்யுமாறு தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது.

அதன்பின் ஒன்பது ஆண்டுகள் கழித்து 09.05.2006 அன்று தீட்சிதர்களின் முறையீட்டு மனுவைத் தள்ளுபடி செய்த தமிழக அரசு, நிர்வாக அதிகாரியை நியமித்து வளையிடப்பட்ட உத்தரவை உறுதி செய்தது. இந்த உத்தரவை எதிர்த்து தீட்சிதர்கள் தொடர்த்த வழக்கில் தான் சன்னை உயர்நீதி மன்றம் நடராஜர் ஆலயத்தின் நிர்வாகத்தை தமிழக அரசு எடுத்துக் கொள்வதை உறுதி செய்து 02.02.2009 அன்று தீர்ப்பளித்திருக்கிறது.



















